

## 智慧“悦心阅读”营造浓郁书香氛围 ——张店区潘南小学开展阅读习惯养成计划侧记

本报记者 陈伟  
通讯员 赵爽爽

新教育实验的倡导者朱永新教授说:“理想的德育应该重视让学生与书本为友,与大师对话,在人类优秀文化遗产中净化自己的灵魂,升华自己的人格。实施有效的道德教育,一定要建立起‘书香社会’‘书香学校’,让学生养成热爱读书的习惯。”为引导学生读书、营造浓郁的书香氛围,自2016年,张店区潘南小学开启了“悦心阅读,建设书香校园”计划。据悉,根据潘南小学工作计划,学校教导处及时制定了详实可行的读书活动方案,并按照活动方案迅速在全校开启了智慧“悦心阅读,建设书香校园”活动的动员工作,在全校营造了浓郁的书香氛围。

教师以身作则发挥引导、组织和示范作用。学校部分语文教师成立了“悦心阅读”工

作室,学校鼓励教师与孩子共同阅读,共享阅读的快乐,并安排部分语文教师参加了在泰安举行的“核心素养导向下的‘1+x’课程-清华附小成志教育支教行”关于阅读教学的专题研讨活动,为学生的课外导读提供了必备的理论支持。此外,部分青年教师还利用网络与学生们一起上网查找资料,拓宽知识面,在师生之间形成了浓厚的读书氛围。

寓教于乐,让学生们在快乐读书活动中健康成长。为了更好地提高师生参与读书活动的热情,潘南小学还积极策划,开展了一系列的读书活动,例如“书香家庭、书香班级、读书小明星”的评比活动,“课本剧展演”、“好书推荐会”、“读书心得交流会”等学生乐于接受的活动形式。活动的开展,充分调动了学生的积极性、主动性、创造性。学生们互取所长,学到了更多读书的知识和方法,

加深了爱书、用书的思想认识,同时又促进了小伙伴间读书竞赛活动的自觉形成,整个校园洋溢着浓浓的书香气息。

搭建阅读平台,让学生“有地可读,有书可读”。潘南小学新购置了一批适合老师、学生阅读的图书,扩充了学校图书馆藏书量,利用“一起悦读”平台,全校实现了共读书目的在线分级测试,并借助校园“读书小明星”的评选活动,提高孩子们阅读的积极性。

利用网络平台读书测评系统,让孩子们一边阅读一边过关。这种方式大大激发了孩子们阅读的热情和读书的积极性。学校鼓励教师根据自己的喜好,选择书目进行阅读,并进行题库的扩充和完善。通过师生共读书目的在线分级阅读测评,推动师生阅读习惯的养成。依托“一起悦读”的测评系统,师生

无障碍的在线分享读书的收获和感悟,实现了有效阅读。在此基础上,学校还鼓励学生积极参加上级部门组织的各种活动,通过一系列措施的施行,学校初步培养了学生良好的阅读习惯,提升了修养。

通过智慧“悦心阅读”,净化了孩子们的心灵,启迪了孩子们的智慧。同时,也促进了校园文化和校风、学风的进一步转变,学校的文化氛围更加浓厚。行走在校园里,听见书声朗朗,歌声嘹亮,时时处处可见畅游在书海中的孩子们。“悦心阅读,建设书香校园”计划成果显著。据了解,不少学生在全市举行的故事大王比赛以及哇哇呀呀绘本创作比赛中,取得了可喜的成绩。多名老师的教学论文及学生习作在国家、省、市级报刊上发表。阅读,已成为在师生间的常态,阅读的习惯也开花结果了。

### 临淄区高阳中学: 紧抓常规教学不松手

近日,高阳中学再次组织了常规教学专项检查。自开学以来,该校一直紧抓教学常规。本次检查重在针对学校常规管理过程中的真实性、有效性、及时性,通过核查教师个人业务和学校常规检查记录进行印证,从而提高今后学校教学管理的针对性,改变管理过程中存在的高能低效现象。(谢峰)

### 高青县田镇学区: 夯实工作作风建设

日前,田镇学区召开会议,开展“落实不力”问题专项整治工作,进一步夯实工作作风建设。明确总体目标、整治重点、方法步骤和工作要求;制定工作方案和工作落实时间表;从“存在问题、整改时限、治理措施、责任人员”等方面,撰写自查自纠报告;强化监督,狠抓作风建设。(高玮)

### 高青县青城学区: 打造师生“终身学习圈”

为大力宣传终身学习理念,促进学校师生养成终身学习的行为习惯,全面提高学区师生整体素质,构建“学习型校园”,日前,青城学区四项活动打造师生“终身学习圈”。营造浓厚学习氛围;积极开展“学习型校园”创建活动;积极做好学习活动宣传报道工作;推进“书香学区”品牌建设。(王永生)

### 桓台县马桥镇: 开展家庭教育专题培训

近日,马桥镇举行家庭教育专题培训,围绕“家校携手促进孩子成长”这一话题,来自淄博创予心理工作室的成娟老师做了生动讲解。此次培训,是本年度马桥镇家长学校建设的重要内容之一,旨在加强学校家庭教育师资队伍,全面提高教师和家长解决学生心理健康问题的能力。(胡志强)

路,突显学区中心园的引领作用。

加快学区农村幼儿园自身发展。不等不靠,从发现问题开始,从研究问题着手,把问题导向融入幼儿园的特色发展上,形成学区中心园引领,自身发展助推的“双力”“镇域一体化”格局。(张忠考)

### 临淄区朱台镇中心小学: 开展图书漂流活动

为加强书香校园建设,近日,朱台镇中心小学开展了各班级的“图书漂流”活动。读好书,乐分享,孩子们用巧手制作图书漂流卡;各班开展了读书明星、书香家庭、书香班级评选活动,有力加强了书香校园建设。(郭丽华)

### 向国旗敬礼



国庆节前夕,沂源县历山街道振兴路小学举办了歌颂伟大祖国 肩负神圣使命;迎国庆系列活动。(黄晓艳)

日前,沂源县荆山路小学举行了“经典古诗词舞剧演出”活动,十几个精彩节目汲取了中华优秀传统文化精髓,彰显出新时代少年儿童热爱祖国精神风貌。

刘成学  
摄影报道



### “外教乡村行”活动 走进张店区大张学校

日前,张店区小学英语教研员朱晶老师一行四人走进了大张学校,开展了“外教乡村行”活动。来自菲律宾的Derick和来自爱尔兰的Stephen,分别为四五年级的孩子上了一堂新鲜、生动、风趣的英语课。他们纯正流利的发音,幽默风趣的讲解,生动活泼的互动交流,让孩子们感受到了原汁原味的英语课堂教学的独特魅力。(国旭)

### 张店区傅家镇中心小学: 多措并举 推动校园足球发展

新学期,傅家镇中心小学多措并举推动校园足球发展。学校足球设施配备完善,师资配备专业,足球氛围浓厚,梯队建设初步形成。此外,学校足球赛事组织有保障,通过以赛练兵,不断提高校足球队技术水平发展,相信接下来会有更多的赛事走入孩子们的生活,学校足球发展水平也会有新的提高。(徐家鹏)

### 沂源县张家坡中心学校: 开展同上一节课活动

近日,沂源县张家坡中心学校小学部开展“语文教师同上一节课”教研活动,旨在构建相互学习与交流平台。各授课教师根据自己的授课特点,把新的教学理念融入各自的课堂教学中,充分激发学生自主学习的兴趣。(王均升)

### 开展爱粮节粮教育活动



在世界粮食日来临之际,沂源县鲁村镇中心小学开展了爱粮节粮系列主题班会队教育活动。(齐永水 房秀伟)

## 高青县夯实学前教育“镇域一体化”管理体制

**本报讯** 日前,高青县召开全体幼儿教师参加的学前教育“镇域一体化”工作研讨会,旨在实现学前教育管理水平和保教质量的快速提高。研讨会是在县实验中学幼儿园交流支教业务园长前期调研的基础上召开的。会议分析了辖区幼儿园的现

状,存在的问题,面临的困难,针对“学区”、“中心园”、“农村园”在“镇域一体化”中如何站位,怎么发挥作用展开了研讨。

发挥学区的统领作用。研究制定、完善导向明显的“学区幼儿园教职工考核办法”、“学区幼儿园绩效工资

发放办法”,确定学区学前教育三年走在前列的目标,实施“学区幼儿园齐头并进共同进步”发展规则。

强化学区中心园的中心地位。在做好常规保教工作的同时,规范各类活动的开展。坚持活动有特色,办园有特色,走幼儿园内涵发展之

### 高青县花沟镇中心小学: 开展经典诵读活动

近日,花沟镇中心小学组织开展“经典诵读”活动。旨在促进广大师生阅读经典,亲近经典,热爱经典,弘扬中华优秀传统文化,提高师生文化和道德素养,增强民族自信心和自豪感。(曲继续 刘会聪)

### 开展新学期公开课活动



为给教师提供展示自我、锻炼提高、交流分享的机会,日前,沂源鲁山路幼儿园开展教师公开课观摩活动。(张宗叶)

### 张店区马尚一中: 新教师职业规划培训

近日,马尚一中新教师参加了由张店区教育局组织的新教师职业规划集中培训活动。旨在促使2017级新教师了解本学科课程,提高备课质量。培训活动,使得新教师在学科教学上有了进一步的提高。(李娜)

### 国学报告会



日前,山东大学张志甫教授在沂源三中举行国学报告会,加深同学们对传统文化的了解。(江秀德)

### 桓台县乌河小学: 举办消防安全知识培训

近日,起凤镇乌河小学特邀国安消防有限公司教官,为全校老师做了一场生动的消防安全知识专题讲座。旨在让每一位教师更深入地了解消防安全知识,树立起消防意识并具备自救能力。(张华)

### 了解传统节日习俗



近日,淄川区实验幼儿园组织孩子们欢聚一堂,听老师讲解中国传统节日的许多习俗。(马永群)